
로스의 구조에 따른 설비종합효율의 산출법(초급)

TPM컨설턴트/품질기술사권오운

(1) LOSS의 시간구조

▷가공조립산업형의시간구조

정지로스①고장로스→설비고장
②준비·교체·조정로스
→작업준비,품종교체,
공정조건조정

③초기수율저하로스
→설비운전개시후의로스

속도로스 ④잠깐정시로스→잠깐정지로
인한 로스

⑤속도저하로스
→설계스피드와의차이로
인한 로스

불량로스→재가공(리사이클),등외품

부하시간

가동시간

정미가동시간

가치가동시간

▷장치산업형의시간구조

카렌다시간

부하(조업시간)

가동시간

정미가동시간

가치가동시간

계획휴지로스
①SD로스ⓐ계획정지→정기보수
ⓑ비계획정지→정전,용수중단,

화재,불가피,
기타(신규증설,
설비교체)

②생산조정로스→수주부족,자재품절,
재고과다

정지로스
③설비고장로스
→기계적고장,전기적고장
④프로세스고장로스
→누설,막힘,조작로스,기타

성능로스
⑤정상생산로스
→초기가동,원료치환변경

⑥비정상생산로스
→저부하운전,비정상운전

불량로스
⑦품질불량로스,⑧재가공로스

(2)설비종합효율 및 플랜트종합효율 산출

▶ 설비종합효율

= 시간가동율×성능가동율×양품율

=(가동시간/부하시간)×{(총생산량)×이론C/T)/가동시간}

× (양품수량 /총생산량)



=
이론사이클타임 양품수량

부하시간

양품수량

부하시간 시간당이론생산량

×
=

×

▶ PLANT종합효율

= 부하율×설비종합효율

= 부하율×시간가동율×성능가동율×양품율

= (부하시간/카렌다시간)×(가동시간/부하시간)

×{(총생산량)× 이론C/T)/가동시간}×(양품수량 /총생산량)

= × =
×

이론사이클타임 양품수량

카렌다시간

양품수량

카렌다시간 시간당이론생산량


